Lista 6 (STATYSTYKA ZAAWANSOWANA)
1. Wypisa¢ wszystkie standardowe kwadraty tacinskie rozmiaru 4x4.

2. Badany jest wpltyw pieciu roznych sktadnikow (A, B, C, D, E) na czas pewnej
reakcji chemicznej. Partia materiatu potrzebnego do wykonania doswiadcze-
nia jest przygotowywana w ilosci pozwalajacej na przeprowadzenie wylacznie
pieciu reakcji. Dodatkowo czas potrzebny na przeprowadzenie pojedynczej re-
akeji chemicznej wynosi okoto 1,5 godziny, dlatego tez mozna przeprowadzi¢
pie¢ doswiadczen dziennie. Chemik decyduje sie na przeprowadzenie ekspe-
rymentu zgodnie z uktadem kwadratu taciniskiego aby moc systematycznie
kontrolowaé efekty réznych dni, w ktorych przeprowadzane sg eksperymenty
i efekty oddzielnie przygotowywanych partii materialu. Otrzymuje nastepu-
jace wyniki.

Dni
Partie 1 2 3 4 5)
1 A=8 | B=7| D=1 | C=7| E=3
2 C=11| E=2| A=7 | D=3 | B=S8
3 B=4 | A=9 | C=10| E=1 | D=5
4 D=6 | C=8 | E=6 | B=6 | A=10
5 E=4 |D=2| B=3 | A=8 | C=8

(a) Przeanalizuj powyzsze wyniki i przedstaw swoje wnioski.

(b) Przypusémy, ze brakuje pomiaru otrzymanego dla 3 partii materiatu i
4 dnia. Znajdz estymator brakujacej danej i przeprowadz analize z tak
oszacowang dana. Poréwnaj wyniki z tymi otrzymanymi dla komplet-
nych danych.

(c) Oszacuj komponenty modelu.

(d) Wyznacz przedzialy ufnosci dla réznic srednich testowanych sktadnikow.

3. Inzynier przemystowy jest zainteresowany testowaniem wplywu czterech me-
tod montazu (A, B, C, D) na czas sktadania telewizora kolorowego. Do prze-
prowadzenia eksperymentu wybrano czterech operatoréow. Inzynier zdaje so-
bie sprawe z tego, ze procedura sktadania telewizora wplywa na zmeczenie
operatora, dlatego tez czas montazu ostatniego moze by¢ dtuzszy niz czas
montazu pierwszego, niezaleznie od metody sktadania. Aby wyeliminowaé te
7zrodta zmiennosci inzynier decyduje sie na przeprowadzenie eksperymentu
zgodnie z uktadem kwadratu tacinskiego. Przeanalizuj wyniki czasu montazu
podane w tabeli i przedstaw swoje wnioski.

Kolejnosé Operator

montazu 1 2 3 4
1 C=10 | D=14 | A=7 | B=8
2 B=7 | C=18 | D=11 | A=8
3 A=5 | B=10 | C=11 | D=9
4 D=10 | A=10 | B=12 | C=14




4. Przypusémy, ze w problemie z powyzszego zadania inzynier podejrzewa, ze
stanowisko pracy stanowi kolejne (czwarte) Zzrodto zmiennosci. Czwarty czyn-
nik, ktorym jest stanowiska pracy («, 3, 7, ) moze zosta¢ wprowadzony w
innym doswiadczeniu i by¢ badany przy pomocy ukladu kwadratu grecko
lacinskiego. Przeanalizuj ponizsze dane i przedstaw swoje wnioski. Czy sta-
nowisko pracy faktycznie stanowi czwarte zroédto zmiennosci?

Kolejnosé Operator

montazu 1 2 3 4
1 Cp=11 | By=10 | Do=14 | Aa=8
2 Ba=8 | C6=12 | A v=10 | DS =12
3 Ad=9 | Da=11| Bp=7 | Cy=15
4 Dy=9 | Ag=8 | Ca=18 | Bd=6

5. Doswiadczalnik chce poréwnaé cztery poziomy czynnika w blokach po dwie
proby. Zaproponuj dla tego eksperymentu uktad niekompletnych zréwnowa-
zonych blokoéw z 6 blokami.

6. Doswiadczalnik chce porownaé osiem pozioméw czynnika w blokach po cztery
proby. Zaproponuj uktad niekompletnych zrownowazonych blokéw z 14 blo-
kamii A = 3.

7. Inzynier jest zainteresowany wplywem 5 réznych dodatkéw do benzyny na
liczbe przejechanych na tej benzynie kulometrow. W probie drogowej sa-
mochody traktujemy jako bloki; jednakze z powodu ograniczen czasowych
musi on skorzysta¢ z uktadu zréwnowazonych niekompletnych blokéw. W
doswiadczeniu otrzymano nastepujace wyniki:

Dodatek Samochod
dobenzyny | 1 | 2 | 3 | 4| 5
1 17114 | 13 | 12
2 14 | 14 13110
3 12 13112] 9

4 13 (11| 11|12
5 11 |12 | 10 8

(a) Przeanalizuj powyzsze wyniki i przedstaw swoje wnioski.

(b) Znajdz estymatory parametréw modelu (wewnatrzblokowe i miedzyblo-
kowe) oraz ich wariancje.

8. Przeprowadz analize dla nastepujacego ukladu kwadratu Youdena

polozenie
bloki 1 2 3 4
1 A=2 | B=9 | C=0 | D=14
B=6 | A=5| E=5 | C=3
3 C=1|D=9| A=0 | E=7
4 D=8 | E=8 | B=10 | A=4
5 E=7 | C=6 | D=11 | B=10
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